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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Зміни в економічному, політичному, 

соціальному житті, що відбуваються в нашій країні в останні роки, призвели 

до появи нових соціальних проблем. В силу екологічних, біологічних, 

соціально-психологічних причин, а також їхнього поєднання у закладах 

загальної середньої освіти збільшилася кількість дітей зі складною 

структурою порушення, ускладненою важкими порушеннями розвитку. 

Порушення все частіше носять множинний характер, безпосередньо 

впливаючи як на фізичну, так і на психічної сфери дітей.  

Вивчення порушень мовленнєвого розвитку дітей присвячено значна 

кількість наукових робіт. Особливості розвитку мовлення дітей із фонетико-

фонематичним та загальним недорозвиненням мовлення вивчали Л. Вавіна, 

О. Жильцова, Р. Левіна, Є. Соботович, Л. Спірова, В. Тарасун, Л. 

Трофименко, М. Шевченко та ін.). Багатогранність проблеми діагностики та 

корекції мовленнєвих порушень у дітей молодшого шкільного віку 

розкривається у фундаментальних класичних і сучасних наукових 

дослідженнях (Н. Гаврилова, О. Гопіченко, Е. Данілавічюте, О. Корнєв, Р. 

Лалаєва, Р. Лєвіна, Л. Лісова, О. Мастюкова, Л. Мілевська, Т. Пічугіна, Є. 

Соботович, Л. Спірова, В. Тарасун, Н. Чередніченко, М. Шеремет). 

Труднощі в оволодінні математичними поняттями у процесі навчання 

за даними різних авторів (Н. Гаврилової Л. Лісової, Лісової, Л. Спірової, В. 

Тарасун, Л. Томме) спостерігаються від 15% до 40% учнів початкових класів 

закладів загальної середньої освіти, при цьому прослідковується подальша 

тенденція до зростання їх кількості. У переважній більшості – це діти з 

порушеннями мовленнєвого розвитку, частина яких має комплексне 

порушення, що включає і мовленнєвий недорозвиток, і затримку психічного 

розвитку. 

Формування цілісної системи математичних знань у дітей цієї групи 

присвячені дослідження Є. Афанасьєвої, Н. Гаврилової,Г. Градової, О. 

Даниленкової, Л. Лісової, К. Піменової, Н. Сінопальнікової, Л. Спірової, В. 
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Тарасун, Л. Томме, Л. Цвєткової, Л. Шипіциної та інших.При цьому 

необхідно відзначити, що розвиток математичних знань, умінь і навичок у 

дітей з порушеннями мовлення дослідженні недостатньо. Саме це і 

обумовило тему нашого дослідження ‟Особливості формування 

математичних понять в учнів з тяжкими порушеннями мовлення в 

початкових класах”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Мета наукової роботи – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити рівень сформованості математичних уявлень у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку на початку освітнього процесу. 

Об’єкт дослідження – математичні поняття дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

Предмет дослідження – рівень сформованості математичних понять у 

дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку на початку освітнього процесу в 

закладі загальної середньої освіти. 

Завдання дослідження:  

- охарактеризувати функціональну структуру механізмів засвоєння 

основних математичних понять та навичок у дітей з порушеннями мовлення; 

- розробка методики дослідження математичних понять в учнів з 

тяжкими порушеннями мовлення на початку освітнього процесу; 

- визначення причин труднощів формування математичних понять 

в учнів з тяжкими порушеннями мовлення; 

- обгрунтування рівнів сформованості математичних понять у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 
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Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз й узагальнення 

спеціальної психолого-педагогічної літератури з метою виявлення стану 

досліджуваної проблеми, систематизації теоретичних положень та 

узагальнення педагогічного досвіду формування математичних понять в 

учнів з порушеннями мовлення на початку навчання в закладі загальної 

середньої освіти; емпіричні: цілеспрямоване спостереження за освітнім 

процесом учнів з типовим розвиток і порушеннями мовлення, збір і аналіз 

анамнестичних даних, бесіда, метод вивчення продуктів; статистичні: 

кількісний і якісний аналіз одержаних експериментальних результатів 

дослідження. 

Теоретичне значення роботи полягає в проведенні аналізу теоретико-

методичних аспектів проблеми формування математичних понять у дітей з 

порушеннями мовленняна початку навчання в закладі загальної середньої 

освіти; проаналізовано погляди науковців на розвиток математичних понять 

дітей з порушеннями мовлення; визначено та теоретично обґрунтовано 

критерії, показники і рівні сформованості математичних понять у дітей з 

порушеннями мовлення. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що розроблені 

діагностичні та експериментальні матеріали дослідження можуть 

використовуватися педагогами закладів загальної середньої освіти у формі 

підвищення кваліфікації з різних питань математичного розвитку учнів з 

порушеннями мовлення. Матеріали дослідження можуть використовуватися 

студентами спеціальності 016.01 Спеціальна освіта. Логопедія для написання 

наукових досліджень з даного напрямку. 

Дослідження проводилось на базі закладів загальної середньої освіти з 

інклюзивною формою навчання м. Тячів, м. Хуст, м. Виноградів, 

Закарпатської області, інклюзивно ресурсних центрів Закарпатської області. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2021 році. 
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Результати роботи висвітлено у статі ‟Дослідження труднощів оволодіння 

математичним матеріалом дітьми з тяжкими порушеннями мовлення” // 

Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Корекційної педагогіка і психологія / за ред. Н. Гаврилової. Вип. 12. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2021. С.  

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (у загальній 

кількості 101 джерело), додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз наукових досліджень, присвячених проблемам формування 

математичних алгоритмів у дітей на початковому етапі навчання в закладах 

загальної середньої освіти показав, що в основі оволодіння ними лежать такі 

психічні процеси: фонематичні сприймання (диференціації), зорові, слухові і 

просторові сприймання, психічні процеси, які забезпечують довільні рухи 

тіла (кінестетичні, кінетичні, просторові і конструктивні праксиси), слухо-

мовленнєва і зорова пам’ять, психічні процеси, які забезпечують одночасне 

втримування і вибір інформації (симультанний синтез), психічні процеси, які 

відповідають за встановлення елементів у чітко вираженій послідовності 

(сукцесивнісинтези), окремі операції наочно-образного і словесно-логічного 

мислення (аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, абстрагування).  

Розвиток мислення і комунікації учнів з тяжкими порушеннями 

мовлення на початку освітнього процесу в закладах загальної середньої 

освіти  в контексті формування у них математичних алгоритмів виступає 

поштовхом для активного розвитку практичних життєвих навичок, дає 

можливість подолати проблеми використання вербального спілкування не 

лише в процесі навчання, але й безпосередньо в соціальному середовищі, 

дозволяє змістовно, чітко та зв’язно висловлювати власну думку. Визначення 

проблем оволодіння математичними алгоритмами дітьми з тяжкими 

порушеннями мовлення дозволяє зазначити, що ці діти приходять на 

навчання недостатньо підготовленими до самого процесу навчання, і, першу 

чергу, значні проблеми у них виникають при вивченні такого освітнього 

компоненту, як математика. Труднощі оволодіння знаннями, вміннями і 

навичками з цієї дисципліни можуть обумовлюватись недорозвитком, 

незрілістю їхніх основних психічних процесів. Дані труднощі пов’язані як з 

недорозвитком мовлення, так і значною затримкою формування інших 

пізнавальних процесів (сприймання, пам’яті, мислення тощо). Причому вони 

у дітей з тяжкими порушеннями мовлення є вибірковими, парціальними, 
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адже кожній такій дитині притаманні свої труднощі в процесі оволодіння 

математичними алгоритмами. 

Проведене анкетування учасників освітнього процесу і спостереження 

за їхньою діяльністю дозволяють стверджувати, що педагогам необхідно 

звернути увагу на власну низьку якість викладання, невміння організовувати 

активну навчальну діяльність школярів і керівництво нею, неправильне 

ставлення до учнів з тяжкими порушеннями мовлення, на невміння 

організувати сприятливий психологічний клімат у класі, що призводить до 

відторгнення школярів з такими порушеннями мовлення від колективної 

діяльності на уроках і в поза урочний час. При цьому педагоги і батьки не 

надають належної оцінки наявним у дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

неврологічним причинам, які провокують їхню неспроможність або значні 

труднощі під час вивчення математичних понять і в оволодіння в цілому 

навчальним матеріалом. 

Проведене дослідження дозволило відмітити, що труднощі оволодіння 

математичними поняттями наявні у всіх дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення. Але при цьому рівень цих труднощів може бути різним. Це 

підтвердили як характерні помилки, які виникали у них у процесі вирішення 

математичних завдань, так і рівень оволодіння матеріалом. 

Аналіз результатів дослідження дозволив зробити висновок, що 

притаманними для всіх учнів з тяжкими порушеннями мовлення є труднощі 

оволодіння абстрактними поняттями, про що свідчило їхнє тривале невміння 

виконувати завдання без конкретних зорових опор. Значні проблеми у них 

виникали при необхідності розкладання чисел на складові. Також виявлено 

недостатньо глибоке розуміння змісту позиції цифр у числах, визначення 

послідовності виконання обчислень усно через неправильне встановлення 

порядку проведення рахунку. Серед учнів зустрічалось нерозуміння 

послідовності виконання дій, необхідних для переведення одних одиниць 

величини в інші і дотримування логічної послідовності при аналізі 

вербальної інформації. 
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Характерний для цих дітей недорозвиток вищих психічних функцій 

призводив до виникнення труднощів запам’ятовування та пригадування 

вербальної інформації, а також символів і схем, операцій та дій, що часто 

проявлялися у взаємозамінах близьких за звучанням слів (замість від’ємник – 

від’ємне і навпаки тощо). Замість запропонованих геометричних фігур учні 

креслили дещо подібні. В процесі вивчення багатоцифрових чисел 

переставляли цифри у числах під час запису їх під диктовку і не розуміли, 

чому змінюється їхня величина, неправильному називанні алгоритму 

виконання обчислень (або взагалі відмові його назвати. Недорозвиток 

зорово-рухової координації призводив до проблем під час запису чисел у 

стовпчик, у розрядку таблицю, вони неправильно і неадекватно розміщували 

приклади на аркуші зошита і це призводило до неможливості побачити весь 

приклад і, відповідно, помилки при його обчисленні. 

Труднощі розуміння математичних термінів, понять, фраз або змісту 

математичних текстів виявлялися у відмові або неправильному використанні 

алгоритмів розкладання чисел на складові, неправильному визначенні позиції 

цифр у числах, неправильному записі чисел у стовпчик для виконання 

обчислень, проблемах під час переведення одних одиниць величини в інші. 

При виконанні арифметичних дій з переходом через розряд виникали 

помилки розкладання другого доданку або від’ємника на необхідні числа для 

утворення десятка, неправильне визначення наступного числа при по-

елементній лічбі багатоцифрових чисел і, як наслідок, рахунок з початку 

числового ряду або з того числа, з якого він пропонувався. 

У дітей з тяжкими порушеннями мовлення виявлено труднощі 

проведення контролю за процесом формування програм застосування 

математичних алгоритмів, що призводило до пропусків цифр у 

багатоцифрових числах. Ці діти забувають необхідні для виконання 

обчислень з переходом через розряд проміжні числа, допускають помилки 

під час зворотного рахунку у місцях переходу через десяток, і, як наслідок, 

хаотичному називанні їх.  
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Експериментальне дослідження учнів з тяжкими порушеннями 

мовлення дозволило нам встановити, що вони мають  різний рівень 

оволодіння математичними поняттями. Узагальнення експериментальних 

матеріалів дало підставу виділити три групи школярів, які мали різний рівень 

успішності з даного освітнього компоненту. у 41,7% школярів даної групи 

спостерігається низький, пасивно-репродуктивний рівень оволодіння 

математичними поняттями. Він характеризується тим, що на ньому 

відбувається сприймання, розпізнавання, розрізнення, усвідомлення і 

класифікація вивченого навчального матеріалу. Безпосередньо репродуктив-

на діяльність із засвоєною інформацією на цьому рівні проводиться 

суб’єктом з опорою на підказку. Тобто зовнішня підказка, допомога 

дорослого виконує роль опори для її виконання і вирішення проблемної 

ситуації.  

Такий самий відсоток учнів, тобто 41,7%, оволоділи математичними 

поняттями на репродуктивному рівні. Це рівень характеризується тим, що 

суб’єкт відтворює навчальний матеріал самостійно, без опори на підказку або 

допомогу з боку дорослого. При цьому алгоритми вирішення ситуацій ним 

застосовуються в типових, звичайних, тобто подібних до запропонованих 

навчальних ситуацій. Тобто, суб’єкт самостійно може відтворити навчальний 

матеріал і в нього сформовані навички використання алгоритмів до ситуації, 

аналогічних до типових. 

І лише 16,6% мають репродуктивно-продуктивний рівень оволодіння 

математичними поняттями. Він характеризується тим, що суб’єкт може ви-

конувати продуктивну діяльність. Тобто на цьому рівні він здатен пере-

творювати знання, засвоєні на репродуктивному рівні. У процесі такої про-

дуктивної діяльності суб’єкт створює нову інформацію, новий продукт 

шляхом трансформації, перетворення раніше засвоєних алгоритмів і способів 

дій у ситуації, близькій до типової. Він може переносити засвоєні алгоритми 

у змінені навчальні ситуації. 
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Четвертий, продуктивний рівень характеризується тим, що суб’єкт 

відтворює знання як з елементами перетворення, так і з елементами 

кодування. На цьому рівні відбувається формування вміння переводити 

інформацію з однієї форми вираження в іншу, наприклад з вербальної у 

графічну, математичну або навпаки. На цьому рівні засвоєння суб’єкт може 

самостійно розробити спосіб вирішення нетипової ситуації, до якої не 

пропонувались стандартні алгоритми і застосувати цей спосіб до конкретних 

умов. Його в учнів з тяжкими порушеннями мовлення ми не зафіксували. 

Також необхідно відзначити, за допомогою до педагога при виконанні 

завдань зверталась переважна більшість дітей, які оволоділи матеріалом на 

репродуктивному і пасивно-репродуктивному рівнях засвоєння. Не 

дивлячись на те, що всі діти виконували завдання на одному з рівнях, у 41,7% 

учнів спостерігалось відсутність знань з оволодіння хоча б одним 

математичним алгоритмом, тобто завдання з окремих тем вони взагалі не 

виконали. 
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